

H 国际观察

银行业危机暴露美国弊政恶果

本月中，银门银行、硅谷银行和签名银行三家美国银行在短短5天内相继关门，负面影响不断外溢。几天后，饱受亏损困扰的瑞士信贷银行股价盘中一度暴跌约30%，至历史新低。

上述陷入困境的欧美银行都受害于以滥用美元霸权为特色的美国经济弊政，暴露出美国在经济宏观调控、美元资产信用、产业政策等方面的问题。

首先，银行频频“爆雷”，凸显美国宏观经济政策失序危害。

过去几年，美国当局采取“急刹车、猛拐弯”的极端策略，经济由超宽松向超紧缩剧烈反转，埋下危机种子。

去年以来美联储激进加息令美债收益率快速飙升，金融机构此前在低利率环境下购入的美债资产大量缩水，一些银行财务结构缺陷凸显。同时，储户出于避险、转投较高收益产品等原因加速提现，令银行流动性加速恶化，引发危机。

眼下摆在美国当局和监管部门面前的是两个政策悖论。其一，继续加息可能加剧银行流动性危机，暂缓加息则无法有效抑制通胀；其二，对相关银行实施救助会抵消美联储时下的紧缩政策效果，不救助则可能发生连锁反应。

对待本轮危机，美联储和美国财政部

目前推出的计划仅限于帮助储户顺利提现。一旦危机在金融系统大面积“传染”，并传导至实体经济，“救不救”银行的难题将愈加严峻。

其次，“避险资产”成风险之源，暴露美国滥用美元霸权的反噬作用。

新冠疫情暴发后，美联储为应对冲击实施“无上限”量化宽松，保持超低利率，配合白宫推出大规模刺激计划，导致通胀高企。为遏制通胀，去年3月以来美联储8次加息，累计加息450个基点。

根据美国联邦存款保险公司数据，2022年底，美国全部银行持有债券的账面损失总额迅速膨胀至约6200亿美元，加剧了金融系统脆弱性。

在流动性趋紧压力下，银行被迫提前抛售所持债券，吞下“浮亏”变“实亏”的苦果。被长期视为“避险资产”的美债在美联储激进加息作用下，恰恰放大了风险。

再次，银行业危机严重打击科创产业，与美国科技“脱钩”弊政相叠加的负面效应不容忽视。

科技创新产业高度依赖融资，美国历次金融危机都会在一定程度上抑制科技创新。硅谷银行等金融机构与风险投资行业联系紧密，本轮银行业危机对科创企业的负面影响尤其突出。



客户在硅谷银行总部外排队等候办理业务。新华社发

业内人士估算，近半数美国风险投资支持的初创企业以及44%去年上市的美国风险投资支持的技术和医疗保健公司与硅谷银行有业务往来。法兰克福歌德大学金融研究中心常务董事福尔克·布吕尔表示，硅谷银行专注于初创企业投融资业务，这类金融机构关闭可能动摇美国初创生态系统。

近年来，美国滥用“国家安全”概念，推出名目繁多的科技“脱钩”措施，对科创企业吸纳全球资金造成限制。2018年美方出台的《外国投资风险审查现代化法》规定，特定初创企业从外国投资者获得融

资必须向美国外国投资委员会报告并获得批准。《华尔街日报》援引美国荣鼎咨询公司的数据报道，受此影响，2019年上半年，以美元计算的中国在美风险投资额比2018年下半年下降约27%。

分析人士指出，考虑到美国经济衰退预期增强，私募和风投募资金额下滑，善后措施失当等因素，本轮危机可能弱化美元基金在全球创投领域的话语权和盈利能力，长期看甚或有损美国科技创新能力，产生改变全球科创版图的“蝴蝶效应”。(据新华社北京3月19日电 记者傅云威)

观天下

黑海港口农产品外运协议再次延长

新华社联合国3月18日电 联合国秘书长发言人迪雅里克18日发表声明说，黑海港口农产品外运协议已再次延长。

迪雅里克说，黑海港口农产品外运协议签署以来，已向40多个国家外运约2500万吨粮食等，对抑制全球粮价上涨和稳定市

场起到积极作用。迪雅里克对土耳其政府为协议提供的外交和运营支持表示感谢，但未透露协议再次延长的具体

期限。

另据俄罗斯媒体报道，俄外交部发言人扎哈罗娃18日表示，俄方同意将黑海港口农产品外运协议延长60天，并已通知协议各方。

俄罗斯和乌克兰于2022年7月22日在土耳其伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署相关协议，协议有效期为120天。之后，有关方面同意将协议延长120天，至2023年3月18日。

日本社会哪些领域状况恶化？ 调查对象首选物价

日本内阁府近日公布的一项年度调查显示，日本对当前社会状况不满者比例上升至近五成；七成受访者认为物价领域状况恶化，占比最高。

日本广播协会18日援引调查结果报道，内阁府去年12月至今年1月展开有关民众对社会现状看法的年度调查，3000名18岁以上人士经邮寄方式收到问卷，回复者接近六成。其中，46%的人对日本当前社会状况表示不满或不太满意，较上次调查增加6个百分点。

被问及社会哪些领域的状况恶化时，70.5%的人认为是物价，占比最高，是去年这一数字的近两倍。61.3%的人认为日本财政恶化，60.8%的人认为日本经济形势

走低，占比分列第二和第三。

依据日本共同社说法，这是自1998年开始调查这一问题以来，物价首次成为“第一选项”，往年通常选择国家财政领域或经济形势的人占比最高。

至于对日本社会的不满之处，62.5%的人回答“经济不宽裕、前景堪忧”，比上次调查增加7个百分点，是2008年开始调查这一问题以来的最高水平。

关于日本发展向好的领域，回答“医疗和福利”的受调查者占25.3%，比例最高；其次是“治安”，占比21.8%。

日本内阁府以往多用面谈方式展开这项调查，新冠疫情暴发后改为邮寄问卷。

王鑫方（新华社微特稿）

韩国60岁及以上老年人“再就业” 人数10年翻一番多

老年人人数。其中一些人需要工作的主要原因是韩国消费者价格指数（CPI）不断攀升，物价飞涨。

韩国统计厅数据显示，2022年韩国消费者价格指数同比上涨5.1%，创1998年亚洲金融危机以来最高水平。

据韩联社报道，过去10年，韩国60岁及以上老年人的就业率持续上升，今年2月达42.8%，较10年前增加10个百分点。韩国中央银行韩国银行先前调查结果显示，老年人参与的经济活动多为低端工作，薪酬偏低。

王鑫方（新华社微特稿）

厄瓜多尔西南部地震已致13人死亡



这是3月18日在厄瓜多尔马查拉拍摄的受损建筑物。新华社/法新

新华社基多3月18日电（记者席羽 朱婉君）厄瓜多尔国家风险管理秘书处18日发布公告说，当天在西南部瓜亚斯省沿海地区发生的6.5级地震已造成13人死亡，100余人受伤，中西南部多地有房屋倒塌或受损。

公告说，截至目前，埃尔奥罗省多处房屋倒塌造成11人死亡，阿苏艾省报告有2人死亡。多地受伤人员正在送往医院救治，伤亡人数还在上升。此外，瓜亚斯、阿苏艾、埃尔奥罗、玻利瓦尔等省有数十座房屋倒塌或受损，多处发生山体滑坡导致路段暂时中断。

地震发生后，厄瓜多尔总统拉

索在瓜亚斯省首府瓜亚基尔启动全国紧急行动委员会，以评估地震造成的影响并采取相应措施。

目前，厄瓜多尔机场、港口等基础设施正常运转，暂未受到地震影响。

据厄瓜多尔地球物理研究所消息，这次地震发生在当地时间18日12时12分（北京时间19日1时12分），震中位于瓜亚斯省巴劳市以西约29公里处，震源深度44公里。随后，震中附近又发生多次轻微余震。厄首都基多、瓜亚基尔及多个省份均有震感，厄相关部门已排除地震引发海啸的可能性。

瑞银考虑并购瑞信 美欧银行业信心危机难解



瑞士信贷银行(右)和瑞士联合银行集团总部。新华社/美联

瑞士第二大银行瑞士信贷银行（简称瑞信）受美国硅谷银行关闭风波影响而深陷危机，触发瑞士监管机构紧急救助行动。

多家媒体18日报道，在监管机构推动下，瑞士最大银行瑞士联合银行集团（简称瑞银）考虑并购瑞信，已启动相关前期磋商。

不过，这两家银行巨头合并是一项“复杂工程”，可能面临诸多障碍。有分析指出，在美国和欧洲央行持续加息背景下，美欧银行业持续承压、信心危机难解。

需“有力应对”

据英国《金融时报》报道，经瑞士中央银行瑞士国民银行批准，瑞银正就完全或部分收购瑞信展开磋商。瑞士国民银行“希望这两家银行在20日股市开市前达成一个简单直接的并购方案”。

受美国硅谷银行和签名银行关闭风波影响，欧洲银行股过去一周普遍暴跌。瑞信本就因经营亏损、内控不善等问题备受质疑，加上大股东近日表态不会继续注资，导致投资者信心进一步受挫，瑞信股价15日盘中一度暴跌约30%至历史低位。

按照路透社说法，瑞信股价经历“残酷一周”后，瑞士监管机构周末展开紧急行动，希望在20日股市开市前找到方案，解决瑞信眼下的信心危机。

美国高盛集团分析师卢特菲·卡鲁伊说，相比2008年全球金融危机时，如今全球银行业因一家银行危机引发其他银行陷入“恶性循环”的风险有限，但对瑞信危机仍“需要更强有力的政策应对，以带来稳定性”。

合并障碍多

据法新社报道，瑞信过去两年来麻烦不断，不时出现由瑞银并购瑞信的提议。只是，类似提议此前通常被推翻，原因是这两家银行本就均为巨头，如此规模的并购“极其复杂”，还可能引发竞争垄断担忧，影响瑞士金融体系稳定。

路透社援引两名消息人士的说法报道，瑞银与瑞信这一本国主要“对手”展开并购磋商，是受到瑞士政府和监管机构施压。如果并购达成，瑞信的本国业务可能被剥离。瑞银要求瑞士政府提供60亿美元保证金，用于并购可能牵涉的费用和损失。

其中一名消息人士警告，由于这项“大工程”的复杂性，并购磋商遭遇“重大障碍”，如果两家银行实现合并，可能削减约1万个岗位。

按照《金融时报》先前说法，瑞士方面准备采取“紧急措施”，加快并购磋商进程，期待最早18日晚达成协议。但路透社19日报道，磋商当天仍在继续。

信心恢复难

尽管瑞士金融市场管理局和央行宣称瑞信“满足系统性重要银行所需的严格资本和流动性要求”，央行还向瑞信提供500亿瑞士法郎（1瑞士法郎约合1.08美元）贷款以增强流动性，但要恢复投资者和客户的信心仍面临挑战。

《金融时报》援引消息人士的话报道，最近某日瑞信客户的单日提款总额达到100亿瑞士法郎，可见客户对这家银行的信任度大跌。

路透社分析，美国硅谷银行和签名银行关闭风波凸显美国联邦储备委员会、欧洲中央银行以及多国央行持续加息对银行业造成压力，主要发达经济体利率高企可能持续引发金融系统问题。

郜婕（新华社专特稿）

“对美国无休止战争说不！” ——反战人士敦促美国反思伊拉克战争



3月18日，在美国首都华盛顿，反战人士在白宫前参加集会。新华社记者 刘杰 摄

伊拉克之前就利用制裁手段打击这个国家，然后通过战争将其摧毁，伊拉克人民持续承受着痛苦。

莱夫科表示，美国并没有从伊拉克战争

事装备。本月早些时候，美国总统拜登公布联邦政府2024财年预算计划，其中军事和国家安全项目预算申请合计为8860亿美元。美国智库昆西负责治国研究会高级研究员威廉·哈通认为，白宫提出的军费预算远远超过有效保护美国及其盟友的需要。

美国当下通货膨胀严峻，银行危机加剧经济衰退预期，俄亥俄州“毒列车”脱轨事故持续发酵暴露监管和基础设施不足……反战人士呼吁美国把注意力和资源放到解决自身问题上，不要再为运转“战争机器”而烧钱。

华盛顿市居民鲍勃告诉记者，美国军费太高且一直在增加，根本没有必要。莱夫科则表示，美国更应该把钱用在改善民生上，真正能给美国安全的是食物和住房。

18日当天，俄亥俄州哥伦布、艾奥瓦州得梅因、威斯康星州麦迪逊、明尼苏达州明尼阿波利斯、加利福尼亚州洛杉矶和旧金山等地也举行了反战示威。

（新华社华盛顿3月18日电 记者孙丁 肖潇 冯天洋）

新研究揭示 高脂高糖饮食导致脂肪肝的机制

据新华社北京3月19日电 美国研究人员通过动物实验发现，高糖高脂的西式饮食会改变消化道微生物群的组成，使有害代谢物产量增加，导致非酒精性脂肪肝，抗生素治疗可以缓解病情。

非酒精性脂肪肝是肝硬化、肝癌等的重要诱因，美国密苏里大学

哥伦比亚分校的这项研究从细胞和分子层面上加深了对其发病机制的理解，可望帮助开发新的疗法。相关论文最近发表在英国《自然·通讯》杂志上。

研究人员说，这一发现为开发非酒精性脂肪肝新疗法提供了靶点。